

## ЮБИЛЕЙ ГЕОЛОГА-НЕФТЯНИКА

*28 января исполняется 80 лет со дня рождения выдающегося учёного, педагога и организатора науки, академика Алексея Эмильевича Конторовича.*

Он родился в Харькове в 1934 году, с 1941 г. живёт в Сибири. После окончания Томского госуниверситета А.Э. Конторович поступил на работу в СНИИГГиМС, где проработал более 30 лет. В 1964 г. он защитил кандидатскую диссертацию, в 1968 г. — докторскую, в 1971 г. получил звание профессора.

В 1989 г. А.Э. Конторович был приглашён на работу в СО АН СССР. С этого времени А.Э. Конторович работает в СО АН СССР — СО РАН в должностях заместителя директора Института геологии и геофизики (1989—1992 гг.), заместителя директора ОИГГиМ СО РАН (1992—2006 гг.), заместителя директора Института геологии (1992—1997 гг.). С 1997 г. по 2006 г. он организатор и директор Института геологии нефти и газа СО РАН, с 2006 г. по 2007 г. — Института нефтегазовой геологии и геофизики им. А.А. Трофимука СО РАН, ныне — научный руководитель этого института. В 1990 г. он был избран членом-корреспондентом АН СССР, в 1991 г. — действительным членом РАН. С 1992 г. А.Э. Конторович — член бюро отделения наук о Земле РАН, с 1997 г. — член Президиума СО РАН.



А.Э. Конторович — известный в мире специалист в области геологии нефти и газа, органической геохимии, математической геологии. Он внёс значительный вклад в разработку теории образования нефти, теории и методов количественного прогноза нефтегазоносности, теории и методик поисковых и разведочных работ на нефть и газ, в экономику нефтегазового комплекса, в научное обоснование и открытие Западно-Сибирской, Лено-Тунгусской и Лено-Виллюйской нефтегазоносных провинций, в теоретическое обоснование и открытие нефтегазоносности докембрия. Он выполнил большой цикл исследований по глобальным и региональным оценкам ресурсов нефти и газа. Алексей Эмильевич — организатор и руководитель крупных научных и научно-производственных коллективов. Он принадлежит к категории учёных,

нацеленных на конечный результат, на инновации, на крупномасштабное практическое применение своих научных разработок.

При его активном участии в 70—90-е годы прошлого века были разработаны комплексные программы проведения геологоразведочных работ на нефть и газ в Западной Сибири, Восточной Сибири и Якутии. Он участвовал в открытии и разведке месторождений нефти и газа в этих регионах, количественной оценке перспектив их нефтегазоносности, в открытии и проектировании разведки многих месторождений — Юрубчено-Тохомского, Собинского, Верхнечонского, Дулисьминского, Среднеботуобинского, Чаяндинского, Талаканского и др. В 80-е годы XX века под руководством А.Э. Конторовича была разработана программа подготовки запасов нефти и газа в крупном Ванкорско-Сузунском районе. В 90-е годы и в начале XXI века он являлся и является одним из ведущих руководителей научных и прикладных исследований по обоснованию центров добычи нефти и газа в Восточной Сибири и на Дальнем Востоке, новых центров газопереработки, нефтегазохимии и гелиевой промышленности. Вместе с академиками А.А. Трофимуким и Н.В. Черским он обосновал необходимость выхода России на нефтегазовые рынки Азиатско-Тихоокеанского региона. А.Э. Конторович предложил и обосновал изменение трассы нефтепровода «Восточная Сибирь — Тихий океан», что повысило инвестиционную привлекательность ввода в разработку многих месторождений.

С 2008 г. А.Э. Конторович руководит Кемеровским научным центром СО РАН. Он сотрудничает с нефтяными и газовыми компаниями России («Газпром», «Роснефть», «Лукойл» и др.), с рядом компаний Западной Европы, США, Северо-Восточной Азии, Австралии.

Алексей Эмильевич создал и руководит кафедрой геологии месторождений нефти и газа Новосибирского госуниверситета. Он читает лекции в университетах России. Под его научным руководством защищено более 80 кандидатских диссертаций. Более 30 его учеников стали докторами наук, некоторые избраны членами РАН. Научная школа академика А.Э. Конторовича признана в стране и за рубежом.

А.Э. Конторович — автор и соавтор более 1000 научных работ, в том числе более 50 монографий. Он председатель научного совета РАН по проблемам геологии и разработке месторождений нефти и газа, член Президиума СО РАН, член бюро Отделения РАН по наукам о Земле, член Международного комитета премии «Глобальная энергия», член редколлегий ряда российских и зарубежных журналов.

А.Э. Конторович награжден орденами «За заслуги перед Отечеством III степени» (2009 г.), «За заслуги перед Отечеством IV степени» (2004 г.), Трудового Красного Знамени (1981 г.), Почёта (2000 г.), медалями «За трудовое отличие» (1974 г.), «За освоение недр и развитие Западно-Сибирского нефтегазового комплекса» (1987 г.), «За вклад в развитие горно-геологической службы России» (2007 г.), «Ветеран труда» (1988 г.), удостоен

звания Кавалер Золотого Почётного знака «Достояние Сибири» в номинации «наука и образование» за выдающийся вклад в исследования по геологии нефти и газа Сибири (2004 г.). В 2007 г. он получил Благодарственное письмо Президента Российской Федерации В.В. Путина. Ему присвоены звания «Заслуженный геолог РСФСР» (1989 г.), «Почётный разведчик недр» (2004 г.), «Почётный нефтяник» (2003 г.), «Почётный работник газовой промышленности» (2004 г.). Он удостоен званий лауреата Международной премии «Глобальная энергия» (2009 г.), Государственной премии РФ (1994 г.), премии Правительства РФ, премий им. И.М. Губкина АН СССР (1974 г.) и НТО «Горное» (1982 г.), Демидовской премии (2005 г.) и премии «Триумф» (2005 г.), премии Российского общества инженеров нефти и газа «Золотой Росинг» (2003 г.), премий им. А.Н. Косыгина (2003 г.), им. В.И. Муравленко (2003 г.), им. Н.К. Байбакова (2007 г.), им. М.А. Лаврентьева (2013 г.). Заслуги А.Э. Конторовича отмечены межотраслевыми знаками Горняцкая слава I, II и III степени (2006 г.), знаком отличия «За заслуги перед Новосибирской областью» (2011 г.), званием «Заслуженный деятель науки Республики Саха (Якутия)» (2011 г.). Он награждён золотой, серебряной и бронзовой медалями ВДНХ СССР.

Решением Министерства природных ресурсов и Администрации Томской области за большие заслуги в создании минерально-сырьевой базы Томской области и в связи с семидесятилетием Обское нефтяное месторождение было переименовано в Конторовичское (2008 г.). А.Э. Конторович является Почётным гражданином Кемеровской области (2009 г.) и города Прокопьевска (2008 г.), где прошли его школьные годы.

В планах учёного на ближайшие годы — продолжение и всемерное развитие работ по обоснованию теории нефтидогенеза с акцентом на роль процессов самоорганизации и эволюции нефтидогенеза, прогноз глобальных тенденций развития энергетики, в том числе участие в разработке новой версии энергетической стратегии России до 2050 г., обоснование необходимости создания в России крупнейших в мире нефтегазохимических кластеров, крупнейшего центра гелиевой промышленности, завершение издания серии фундаментальных монографий по геологии и ресурсам углеводородов Западной Сибири и Сибирской платформы, органической геохимии, истории отечественной геологии нефти и газа, активная работа по подготовке кадров.

Свой юбилей А.Э. Конторович встречает полный сил, энергии и творческих замыслов.

Дирекция и Учёный совет ИНГГ СО РАН, друзья, ученики и коллеги от всей души поздравляют Алексея Эмильевича с юбилеем и желают ему здоровья, светлых лет жизни и творческого долголетия.



**Фото В. Новикова**

**Источник:**

Ученый, патриот и гражданин // [Наука в Сибири](#). – 2014. – № 3. – С. 2.